

BIO jarmarky

Historie biojarmarků v Českých zemích a na Moravě sahá do druhé poloviny 90. let 20. století a je pochopitelně propojena s rozvojem prvních ekologických hospodářství

h v tomto období a jejich snahou o zviditelnění ekologické produkce potravin ze statků. Biojarmarky jsou spojeny se
i slavností sklizně, a proto se nejčastěji konají v září a říjnu, takže jsou součástí celostátní události
s Zářím – měsíc biopotravin, během které se konají nejenom biojarmarky, ale také dny otevřených vrat
t na statcích a další osvětově spotřebitelské akce k podpoře ekologických zemědělců a jejich práce.
o První biojarmarky se konaly ve větších městech již zhruba před dvaceti lety, jednalo se o události
r zejména v Praze a Brně, a postupně se v dalších letech rozšiřovaly do dalších měst jako
i např. do Chrudimi, Hradce Králové, Jihlavy, ale i menších obcí např. Velké nad Veličkou v Bílých Karpatech.
e Biojarmarky jsou často spojeny s prací ekologických nevládních organizací, které je často doprovázejí vzdělávacím
programem pro děti i dospělé. Návštěvníci biojarmarků tak mají možnost nejen okusit plody práce ekosedláků,
ale také se poučit o ochraně přírody či ekologicky šetrném chování.

p B Biojarmarky se vracejí k tradicím dožínkových slavností a výročních trhů
r I maloproducentů. S ekologickými zemědělci jsou tak spojeny zejména proto,
o O že to byla právě ekologická hospodářství, která jako jedna z prvních
č j začala po éře industrializace zemědělství této činnosti opět navracet lidský
a rozměr a otevírat lidem svá vrata.

m Slovo bio spojené ve spojení s jarmarky naznačuje, že zemědělci, kteří se na „výroční trh“ sjeli ctí zásadu,
a že s přírodou je třeba spolupracovat a respektovat ji, nikoliv proti ní bojovat jedy. A tak na biojarmarku
r potkáte hospodáře, kteří dávají přednost doprovodným rostlinám a volně žijícím živočichům před nekoneč-
k nými lány jedné plodiny. Najdete zde sedláky, kteří hospodaří v souladu s přirozenými rytmy a potřebami
přírody, zvířat, krajiny i lidí.



Slovo bio tak neznamená pouze „potravinu bez chemie“, ale především sedláky, kteří ctí tradice zemědělství respektujícího přírodu, ale nevyhýbají se ani moderním poznatkům a technologiím a snaží se o (eko)logické propojení tradiční moudrosti a moderních znalostí.

ú
s
p
ě
š
n
ě
m
a
r
k
y

L
i
t
o
m
ě
ř
i
c
k
ý

Jedním z nejstarších biojarmarků s již téměř dvacetiletou tradicí je **Pražský biojarmark a dožínkové slavnosti na Toulcově dvoře**, který pravidelně přiláká na deset tisíc návštěvníků a 50 zemědělců a prodejců biopotravin a ekologických produktů. www.toulcuvdvur.cz

Podobnou historii a i současnost má tradiční **Brněnský biojarmark**, který na Zelném trhu v Brně již přes 20 let organizuje občanské sdružení Ekologický institut Veronica a kam se pravidelně sjíždějí zemědělci z blízkého a širokého okolí a doprovází jej i bohatý vzdělávací program. www.veronica.cz

A za zmínku také stojí **Olomoucká biojarmark** a z krásným koloritem olomouckého náměstí. <http://www.hnutiduha.cz/olomouc/akce/iv-olomoucky-biojarmark/>

Dlouhou tradici má také **Chrudimský biojarmark**, který se koná již více než 10 let a jeho pořadatel Ekocentrum Paleta každý rok sezve několik desítek ekozemědělců a jejich stánky doprovodí bohatým programem. www.paleta.cz

A neméně tradiční je též **Bělokarpatský biojarmark**, který je součástí události Ozvěny Horňácka. Ozvěny každé září zahálí obec Velká nad Veličkou v srdci Bílých Karpat a po několik dní ji naplňují folklorně kulturním programem a také programem ekozemědělským. www.iskopanice.cz



V rámci naší činnosti v oblasti ekologického zemědělství jsme se rozhodly oslovit město Litoměřice s projektem **Litoměřický biojarmark**. Město jej podpořilo a tak jsme jej zrealizovali na hlavním Mírovém náměstí v Litoměřicích. V jeho dvou ročnících se nám úspěšně podařilo představit místní ekologické produkty a výpěstky i některé ekologické regionální producenty a zemědělce.

Připravily jsme i ochutnávku bioproduktů jak z Čech, tak ze zahraničí. V druhém ročníku jsme měly i kulturní vystoupení. Vše se odehrávalo v duchu, který se snažil nejen o „regionální“, ale zároveň mu šlo o přátelský přístup jak k přírodě, tak ke člověku.

